

# Коммерсантъ



Вторник 14 апреля 2015 №65 (5575 с.м.)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.  
С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции  
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.  
С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Infiniti Q50  
INSPIRED PERFORMANCE  
ИСКУШАЕТ СКОРОСТЬЮ.  
ПОКОРЯЕТ ИНТЕЛЛЕКТОМ.  
Специальное предложение  
на автомобили 2014 года.  
8 800 200 7077 www.infiniti.ru  
\*Сила вдохновения. Реклама.

наследие Победы |  
Как создавался первый советский  
носитель атомной бомбы — 6



новости | По оценке Счетной палаты,  
оптимизация здравоохранения  
сделала медпомощь менее доступной — 4

## ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ

07 Потребители заплатят  
за Дальний Восток  
Его энергетике прописано  
перекрестное субсидирование

07 Кризис придержал  
«Почту России»  
Минкомсвязь замедлит  
модернизацию ФГУПа

07 Жилищному развитию  
ищут главного агента  
На вакансию в новой  
госструктуре претендуют  
четверо

08 Процент, который  
поставят SWIFT  
Международную систему  
просят снизить  
российские тарифы

## Санкции обсудят в предпоследней инстанции

Раввины Европы идут к папе римскому ради улучшения отношений России и Запада

Как стало известно, «Ъ», 20 апреля делегацию Конференции раввинов Европы, которая наполовину состоит из представителей Российского еврейского конгресса (РЕК), примет глава Римско-католической церкви. Встреча в таком формате станет первой в многовековой истории двух религиозных организаций. Главный раввин Москвы Пинхас Гольдшмидт говорит, что в ходе аудиенции религиозные лидеры намерены обсудить, как совместными усилиями попытаться нормализовать отношения России и западных стран.

Подобных встреч не случалось за всю историю двух религий, подчеркивают в московском раввинате. «На протяжении почти двух тысяч лет отношения между христианством и еврейством были напряженными, — объяснил главный раввин Москвы Пинхас Гольдшмидт. — В течение сотен лет христианская церковь становилась инициатором гонений и притеснений иудеев, но XX век стал переломным: христиане кардинально изменили свои взгляды».

Визит в Ватикан осуществляется по линии Совета раввинов Европы. Его инициатором стал Пинхас Гольдшмидт, который также является главой Конференции раввинов Европы. Помимо него во встрече с папой примут участие главные раввины Франции, Рима, Бельгии, Германии, Англии. В делегацию войдут также президент Российского еврейского конгресса Юрий Каннер и члены РЕК председатель совета директоров O1 Group Борис Минц, председатель совета директоров АО «Новые технологии» Ян Абрамов, владелец Access Industries Леонард Блаватник.

Раввин Пинхас Гольдшмидт признался «Ъ», что историческая встреча еврейских религиозных лидеров с понтификом должна была состояться несколько раньше — в марте 2013 года. «Мы договорились об этом с папой Бенедиктом XVI, но понтифик за три дня до этого ушел в отставку», — пожаловался раввин. Папа Франциск даже в большей степени, чем его предшественник, старается наладить отношения с иудеями. В частности, во время одного из публичных мероприятий он назвал евреев «старшими братьями» христиан.

По словам раввина Пинхаса Гольдшмидта, новая встреча с главой Римско-католической церкви согласовывалась больше года. «Мы обсудим с понтификом проблему исламского радикализма, — поделился с «Ъ» планами раввин. — Нас крайне беспокоит судьба европейских евреев, многие из которых покидают свои дома из-за этой угрозы». Однако ключевой темой переговоров станут ставшие крайне напряженными в последнее время отношения России и Запада. «Поговорим, как религии могут помочь урегулировать политический конфликт, — пояснил раввин. — Обсудим конкретные шаги, которые могут предпринять представи-



Раввины призывают папу не упустить шанс помирить  
Россию с Западом ФОТО REUTERS

тели Римско-католической церкви и российское еврейство по стабилизации ситуации». Пинхас Гольдшмидт отказался уточнить суть предложений, с которыми выступят раввины: «У нас есть план, но я бы не хотел его раскрывать сейчас». Он уклонился и от ответа на вопрос, консультировался ли с российскими властями по поводу переговоров с папой.

На прошлой неделе представители еврейских общественных и религиозных организаций Крыма и Севастополя призвали лидеров еврейских общин Запада содействовать отмене санкций в отношении России, введенных после присоединения полуострова, входившего в состав Украины, к России.

Представитель папы римского в России апостольский нунций Иван Юркович знает о готовящемся в Ватикане мероприятии, однако подробности ему неизвестны. «Я счи-

таю, что это хороший шаг, который укрепит взаимоотношения двух религий», — уточнил нунций.

«Мы не ждем никаких открытий от этой встречи, — выразил точку зрения РПЦ глава секретариата Межрелигиозного совета России священник Роман Богдасаров. — Российские дипотношения с Ватиканом осуществляют министр иностранных дел Сергей Лавров и митрополит Волоколамский Иларион». В то же время, по его словам, «сейчас, как никогда, важен диалог между простыми людьми — гражданами стран ЕС и России».

Напомним, что в начале двухтысячных главный раввин России Берл Лазар выступал на разных уровнях за отмену поправки Джексона — Вэника, которая была принята США в 1974 году и ограничивала торговлю со странами, препятствующими эмиграции.

новости — С4

## Россия расстается с комплексами

Владимир Путин отменил эмбарго  
на поставки Ирану С-300

Президент РФ Владимир Путин вчера подписал указ об отмене введенного в 2010 году запрета на продажу Ирану зенитно-ракетных комплексов (ЗРК) С-300. Глава МИД РФ Сергей Лавров объяснил это решение прогрессом на переговорах по иранской ядерной программе. Источники «Ъ» в Кремле и причастных к оружейному экспорту структурах поясняют, что для поставки Тегерану ЗРК нужно будет заключить новый контракт, при этом иранцам может быть предложен более совершенный комплекс ПВО. В Москве ожидают, что в ответ Тегеран ответит из арбитражного суда иск на сумму \$4 млрд. Израиль и США осудили отмену эмбарго.

Владимир Путин вчера отменил введенный в сентябре 2010 года запрет на поставки Ирану комплексов С-300. Глава МИД РФ Сергей Лавров объяснил это решение «существенным прогрессом» в урегулировании иранской ядерной проблемы, достигнутым на недавних переговорах в Лозанне. «Необходимость в эмбарго полностью отпала, —

заявил министр. — Комплекс С-300 имеет исключительно оборонительный характер, не приспособлен для целей нападения и не поставит под угрозу безопасность какого-либо государства региона, включая Израиль».

Между тем для Ирана, по словам Сергея Лаврова, принимая во внимание напряженную ситуацию в окружающем его регионе, прежде всего в Йемене, современные системы противовоздушной обороны (ПВО) «очень важны». «Разумеется, мы не могли не учитывать также коммерческие, репутационные аспекты. В результате приостановки контракта Россия не получила крупные средства, — добавил Сергей Лавров. — Не видим больше необходимости это делать, учитывая прогресс в переговорах по урегулированию иранской ядерной программы и абсолютно легитимный характер этой предстоящей сделки».

Напомним, контракт на поставку пяти дивизионов системы ПВО С-300ПМУ-1 стоимостью \$800 млн Москва и Тегеран подписали в 2007 году.

мировая политика — С5

## «Газпром» раскрыл европейские карты

Монополия рассказала о новой стратегии в ЕС

Россия впервые развернула декларировала свою политику в ответ на новую концепцию энергосоюза ЕС. Глава «Газпрома» Алексей Миллер на специально подготовленной конференции в Берлине признал, что модель работы монополии в Европе разваливается, обвинил в этом потребителей и власти ЕС и переложил на них ответственность за последствия вплоть до остановки поставок. Москва готова продолжать диалог, в том числе по правилам Брюсселя, но он будет жестким. В такой ситуации все более вероятным выглядит сценарий движения ЕС к альтернативным поставщикам, в том числе Ирану.

Речь главы «Газпрома» Алексея Миллера стала центральной пунктом конференции по энергобезопасности, организованной в Берлине клубом «Валдай». Очевидно, для того ее и собрали: помимо господина Миллера на роль ключевого спикера тянул разве что глава Минэнерго Александр Новак. Европейская сторона была представлена лишь генеральным секретарем Энергетической хартии Урбаном Руснаком, то есть диалога орга-

низаторы мероприятия не планировали. Аудитория, на которую направлено обращение, была определена темой и местом проведения конференции — по сути, речь идет об официальном ответе России на последние инициативы по созданию европейского энергосоюза и концепции энергобезопасности ЕС.

В выступлении, которое транслировал телеканал «Россия 24», Алексей Миллер подробно описал плачевное состояние российско-европейских газовых отношений. Основная проблема, по словам топ-менеджера, в том, что ЕС хочет в отношениях с Россией уйти от взаимозависимости, которую и отражали действовавшие более 40 лет долгосрочные контракты. Теперь, подчеркнул он, ЕС «целенаправленно в одностороннем порядке» стремится переложить все риски — спроса, цены, транзита и создания мощностей по добыче и транспорту — на поставщика газа, что создает большие сложности для «Газпрома». «Европа должна дать четкий и ясный ответ — нужна ли ей эта ресурсная база или нет», — заключил Алексей Миллер.

деловые новости — С9

Российские госкомпании начинают индексировать зарплаты сотрудников: вслед за ОАО РЖД, с марта повысившим доходы работников на 3,7%, «Роснефть» с апреля поднимет зарплаты рядовых сотрудников на 7,5%.

В итоге расходы нефтекомпаний на оплату труда могут вырасти за год примерно на 9 млрд руб. Другие компании пока о конкретных цифрах индексации не говорят, но, видимо, будут вынуждены это сделать из-за коллективных договоров с профсоюзами. Однако ряд госкомпаний намерены сэкономить, сокращая управленческий персонал.

«Роснефть» вчера сообщила, что ее правление приняло решение проиндексировать с 1 апреля зарплаты сотрудников дочерних предприятий на 7,5%. «С учетом текущей экономической ситуации» это не коснется гендиректоров и их заместителей, а также менеджеров центрального аппарата. Всего в группе «Роснефти» работает 228 тыс. человек, говорилось в ее отчете за 2013 год. По отчетности нефтекомпаний по МСФО за 2014 год на выплату зарплаты потрачено 178 млрд руб. Так как в центральном аппарате «Роснефти» работает чуть более 4 тыс. человек, которым было выплачено 23,8 млрд руб., сотрудники дочерних структур в 2014 году получили 154,2 млрд руб. Исходя из этого затраты «Роснефти» на зарплаты сотрудников в 2015 году дочерних структур можно грубо оценить в 163 млрд руб. При этом 13 членов правления компании за 2014 год получили 2,8 млрд руб.

Сейчас в крупных компаниях зарплаты сотрудников регулируются, как правило, коллективными договорами с профсоюзами, в которых предусматривается индексация окладов.

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060

HARRY WINSTON  
PROJECT Z8  
эксклюзивно в Mercury  
Москва: Третьяковский пр., 5, бутик Harry Winston, тел. 495 933 3375  
Кузцовский пр-т, 31, м-н Mercury, тел. 495 933 3031; ЦУМ, ул. Петровка, 2, тел. 8 800 500 8000  
Барвиха Luxury Village, 8-й км Рублево-Успенского ш., м-н Mercury, тел. 495 225 8870  
С.-Петербург: ДЛТ, ул. Б. Конюшенная, 21-23а, тел. 812 648 0850  
HARRYWINSTON.COM

























В первом матче четвертьфинальной серии до трех побед ЦСКА принимает «Панатинаикос»

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ ПО ФУТБОЛУ

# Партия регионов

ЦСКА, «Локомотив» и «Спартак» потерпели выездные поражения

Три московских клуба потерпели поражения в 23-м туре чемпионата России. ЦСКА сенсационно проиграл на выезде «Амкар» с минимальным счетом. Еще более неудачно сложился визит «Локомотива» в Тюмень, где он встречался с «Уралом»: железнодорожники уступили со счетом 0:2. Наконец, «Спартак», и тоже в гостях, не сумел устоять под напором «Ростова» — 1:2.

У ЦСКА в нынешнем чемпионате уже была черная полоса из трех поражений подряд: в первом круге армейцы последовательно уступили «Зениту», «Динамо» и «Краснодару». Повторение столь «ударного» выступления казалось крайне маловероятным. Да, подопечные Леонида Слуцкого опять проиграли «Зениту», потом «Динамо», но допустить, что они не сумеют справиться с «Амкаром» — худшей командой чемпионата, в последний раз побеждавшей еще в октябре прошлого года, было непорочно. Но, похоже, кризис, в котором пребывает армейский клуб, существенно глубже, чем можно было представить. И он имеет все признаки системного, а не локального, как хотелось бы думать клубному руководству. Главный тренер ЦСКА Леонид Слуцкий после игры попытался найти объяснение случившемуся в том, что его команда не слишком креативно действовала в атаке, что, конечно, правда. Но ведь и в других аспектах игры ЦСКА никак не тянул на уровень команды, совсем недавно претендовавшей на сохранение чемпионского звания.

Да, ЦСКА подолгу контролировал мяч (на протяжении двух третей игрового времени), да, армейские футболисты чувствовали себя весьма вольготно и планомерно раскачивали оборону «Амкара», да, будь чуть удачливее Зоран Тошич в моменте, когда он замыкал прострел Карлоса Страндберга, все могло бы сложиться иначе. Но на пути мяча, пущенного Тошичем, вырос Иван Черенчиков. И как выяснилось впоследствии, больше действительно опасных моментов ЦСКА создать не сумел.

Ну а «Амкар», действуя, как и положено команде, которой те-



В матче с ЦСКА «Амкар» не боялся идти вперед, за что и был вознагражден. На фото: полузащитник пермяков Александр Коломейцев (в центре) атакует ворота Игоря Акинфеева

ФОТО АНАТОЛИЙ ЗЕРНИН

завершился переходом контроля над мячом к ЦСКА. Сергей Игнашевич с Кириллом Набабкиным вроде как оттерли от мяча Игоря Киреева, однако полузащитник «Амкара» успел вытянуть ногу-ключику и проткнул мяч в ворота. Гол получился несколько несуразным, о чем Акинфеев и горюнул довольно громко, но это все неважно, потому как он оказался победным. До финального свистка оставалось 35 минут, однако армейцы за это время ничего дельного у ворот «Амкара» создать не смогли.

Для «Локомотива» 2015 год начался с очевидного провала в том, что касается функциональной готовности. Но уже в позапрошлом туре, когда железнодорожники, играя в меньшинстве, сумели вырвать ничью у «Динамо», вроде бы наметились признаки выздоровления. Они стали более явными после того, как «Локомотив» обыграл «Торпедо», и обязанности были, если, конечно, команда всерьез намерена попасть в еврокубки, стать совершенно очевидными во встрече с «Уралом». Она, к слову, проходила в Тюмени, так как стадион «Центральный» в Екатеринбурге к приему матчей не готов.

Впрочем, тюменский «Геолог» для «Урала» оказался местом удачным, чего не скажешь о «Локомотиве», который, как метко выразился его главный тренер Миодраг Божович, смотрелся «попросту беспомощно». И это вполне подходящее определение. Скажем, что мог сделать Гильерме в эпизоде, когда Тарас Михалик отправил мяч в собственные ворота. Это была не срезка, не результат рикошета, нет, защитник за чем-то бросился на мяч, который трогать не нужно было в принципе, и в красивом подкате катнул его мимо собственного вратаря.

Впрочем, в футболе и не такое бывает, и с осознанием этого «Локомотив» принялся выправлять положение. Железнодорожники атаковали, а Алан Касаев даже мог забивать. Но какого-то напора, нерва, которые должны присутствовать в игре команды, незаслуженно, по ее мнению, проигрывающей, не было. А у «Урала» тем временем проходили контратаки, и хотя бы одна из них обязана была завершиться чем-то дельным. Так и случилось. Опять сказались та самая беспомощность «Локомотива». На сей раз проявилась она в центре поля, где Александр Сапета отнял мяч

у Мануэла Фернандеша, тут же отпасовал вперед на Федора Смолова, который попросту убежал один на один с вратарем и расстрелял ворота. Оставшиеся полчаса встречи в принципе можно было бы и отменить: сил на то, чтобы спасти игру, у «Локомотива» попросту не было.

«Спартак» после сенсационного поражения от «Арсенала» в предыдущем туре отправился восстанавливать пошатнувшееся реноме в гостевом противостоянии с «Ростовом», который, несмотря на то что занимает место в шаге от зоны вылета, удобным соперником считать непростого. Ростовчане подтвердили это на 35-й минуте, когда Максим Григорьев, являющийся, к слову, воспитанником «Спартака», в падении головой замкнул фланговый навес Тимофея Калачева. Правда, радовались ростовчане недолго: не прошло и двух минут, как Хуан Инсаурральде сравнял счет, оказавшись самым расторопным после розыгрыша углового. И этот гол, надо признать, никак не соответствовал характеру игры, по ходу которой давил как раз «Ростов».

Случайность успеха «Спартака» подтвердил второй тайм, в котором красно-белые не запомнились решительно ничем. А вот «Ростов» упрямо шел вперед, создавал моменты и своего добился. По иронии судьбы гол, очень похожий на первый, снова забил Григорьев.

Александр Петров

Турнирная таблица

	И	В	Н	П	М	О
1. «Зенит»	23	17	4	2	51:14	55
2. «Краснодар»	23	14	5	4	41:21	47
3. ЦСКА	23	14	1	8	50:23	43
4. «Динамо»	22	13	3	6	45:26	42
5. «Рубин»	23	11	7	5	33:22	40
6. «Локомотив»	23	10	8	5	25:17	38
7. «Спартак»	23	10	6	7	31:27	36
8. «Кубань»	23	7	10	6	23:27	31
9. «Терек»	23	8	5	10	22:21	29
10. «Мордовия»	23	7	4	12	15:36	25
11. «Урал»	23	7	2	14	21:31	23
12. «Ростов»	23	6	5	12	22:42	23
13. «Арсенал»	23	6	2	15	15:33	20
14. «Торпедо»	23	4	8	11	19:37	20
15. «Уфа»	23	4	7	12	16:31	19
16. «Амкар»	22	4	5	13	14:35	17

КУБОК ГАГАРИНА

# СКА прошел полдороги к чемпионству

Петербургский клуб дважды победил «Ак Барс» на его площадке

СКА великолепно начал финал Кубка Гагарина. Он сумел одержать на площадке своего соперника — «Ак Барса» — две победы в двух матчах. Выиграв в воскресенье со счетом 4:2, петербуржцы вчера опять одолели казанцев, забив единственный гол в концовке первого периода. После этой встречи они из просто фаворитов серии превратились в фаворитов безусловных.

«Ак Барс», конечно, очень не хотел повторения сценария субботней игры, в которой он, не надавив сразу же на СКА как следует, уже после двух периодов очутился, по сути, в безнадежном положении, отставая на три шайбы. Вчерашний матч он начал агрессивно, с огоньком, опровергая стереотип насчет команд, за точной исключительно под ловлю чужих ошибок. «Ак Барс» пытался заставить армейцев их допускать. СКА, однако, по ходу этого play-off, особенно по ходу бесподобного полуфинала с ЦСКА, кажется, закалился настолько, что, как на него ни дави, фальши не дождешься. Гости вроде бы временами чуточку проседали, но свою работу в той части, что касается охраны ворот, делали бесподобно — вовремя накрывали казанских нападающих, вовремя ложились под броски. А под занавес стартового периода показали, что сопернику, даже если вроде бы преимущество на его стороне, надо всегда помнить о том, что СКА в любой момент готов показать свои острые зубы.

Но этот раз «Ак Барс» кунтуло звено, которого тот, видимо, опасался меньше всего — четвертое, чья основная задача — защищаться. На острие контратаки очутился Антон Бурдасов, чей первый бросок голкипер Андерс Нильссон отбил без труда. Возможно, он посчитал, что миссию выполнил: ну да, шайба отскочила обратно к Бурдасову, но угол-то был уже нулевым. А форвард между тем с этого нулевого угла стрелял еще раз — и попал над плечом Нильссона.

В следующем периоде по большому счету не изменилось ничего. Снова «Ак Барс» играл так, что если бы в хоккее присуждали баллы за активность, он бы наверняка их насобирав на целый гол. И снова СКА успешно не допускал того, чтобы состоялся гол реальный. Снова кидались под шайбу защитники, снова здорово подчищал вратарь Микко Коскинен. И снова, зазевавшись, потеряв уже в своей зоне шайбу, «Ак Барс» чуть не пропустил удар. На сей раз ему повезло: Роман Рукавишников угодил в штангу.

Штанги вырвали и в заключительном периоде: сначала — «Ак Барс», затем — СКА, который все гнул и гнул свою линию и, наверное, все-таки заслужил, за трудолюбие, аккуратность, мужество, свою долю удачи. Из Казани он в итоге увез задел, который по меркам play-off является не просто большим — колоссальным. Впрочем, нельзя забывать, что самому СКА в предыдущем раунде удалось свести на нет и более солидный отрыв.

Финальная серия продолжится завтра в Санкт-Петербурге.

Алексей Доспехов



BOSCO fresh

WWW.BOSCOFRESH.RU